

## In memoriam Miloš Rýc 1938 – 1989



Smutná slova se píší těžce. Smutné okamžiky v paměti zůstávají. Ráno dne 17. února před dvaceti lety vstoupil do naší laboratoře v SZÚ Jaroslav Helcl, aby nám sdělil, že Miloš v noci doma náhle skončil. V nedovršených 51 letech věku. Zdrčení jsme prožívali skutečnost, že lidský život je nenahraditelný. Miloš již mezi námi nebude.

MUDr. Miloš Rýc byl mimořádná osobnost, nadšený mikrobiolog, skvělý spolupracovník, spolehlivý přítel.

Do pražského týmu vstoupil uprostřed šedesátých let po několikaleté praxi v ústavech brněnské Lékařské fakulty. V SZÚ založil a úspěšně vedl nové specializované pracoviště elektronové mikroskopie. Studoval bakteriální struktury, s naším výzkumným streptokokovým kolektivem se zaměřoval na lokalizaci antigenních proteinů *Streptococcus pyogenes*. Mým osobně prioritním zájmem bylo společné studium mechanismů adherence *Streptococcus agalactiae* na vaginální epiteliální buňky ve vztahu k povaze rizikovosti v gynekologii a zejména porodnictví a neonatologii. Studie byly realizovány částečně ve spolupráci s mikrobiologickými ústavami v Petrohradě a v Jeně. Výzkumu epitopů povrchových typově specifických M antigenů *Streptococcus pyogenes* s využitím elektronové mikroskopie se věnoval rovněž v univerzitním výzkumném kolektivu během jednoletého pracovního pobytu v Memphisu (1988) u profesora E. H. Beachey a profesorky M. Kotb. Paní profesorka předala po Milošově

úmrtí osobně oficiální pamětní desku University of Tennessee, Center for the Health Sciences do pražského SZÚ s poděkováním za skvělou spolupráci.

Miloš se vědecky profiloval v dalších oblastech mikrobiologie v SZÚ, v Bratislavě - témata virologická a j. Byl vyhledávaným lektorem odborných konferencí a pregraduálních i postgraduálních výukových programů. Bohatá je jeho publikační činnost.

S delegáty WHO referenčního centra pro streptokoky v SZÚ se měl možnost (po zvláštním složitém povolení speciálním útvarem při MZ ČSR) účastnit celosvětových kongresů Lancefield Society on Streptococci ve Švédsku (1981, Lund), v Japonsku (1984, Lake Yamanaka) a v Německu (1987, Köln).

Dr. Rýc se intenzivně zaměřoval na v tehdejší době nesmírně náročné prosazování uskutečnění celosvětově významných mezinárodních vědeckých kongresů na našem území. V roce 1985 tak v Praze proběhlo International Symposium on Bacteria and the Host (viz Proceedings B+H, edit. Rýc a Franěk, vyd. Avicenum Praha 1986). Nadto obětavě a komplikovaně diplomaticky připravoval první realizaci prestižního celosvětového kongresu IUMS na našem území. Jednání vedl především s prezidentkou IUMS prof. R. Collwell. Průběhu slavného kongresu v pražském vyšehradském sjezdovém paláci v roce 1994 se již bohužel nedožil.

Miloš měl a má trvalé zásluhy za práci ve vedení našich odborných mikrobiologických společností ČSSM při AV ČSR a SEM při ČLS JEP, včetně přípravy jejich odborných tisků.

Měl dar osobně vnímavého projevu dokonalou jazykově čistou dikcí. Dokázal stimulovat spolupracovníky k tvořivé spolupráci. Dnes, poučení životními nárazy, oceňujeme štěstí, které nám nabídlo čas odborného a přátelského soužití s Milošovou osobností.

Nezapomínáme. Děkujeme.

Za spolupracovníky, přátele a kolegy

Jarmila Jelínková

Dodatkem:

Čtěte: Bulletin ČSSM ČSAV 1989 č.1 str.50 autor Ctirad John a č.3 str.42 autor Fedor Čiampor

Po souhlase obou šéfredaktorů je paralelně otištěno i v časopise ZPRÁVY EPIDEMIOLOGIE A MIKROBIOLOGIE (SZÚ, PRAHA).